

走在雨中

这天，一场突如其来的雨，将我无情地拦在了路上，丝毫没有预感。

当时，我在路上正走着，感觉有水珠滑过，还没等我想明白什么，就密集地降落在我身上，原来是下雨了，再看衣服的颜色也渐渐变深，犹如重新染脏过一般。再看周围的人，有的将手挡在头上，保护着头发；有的则跑了起来，和雨比赛，去找个避雨的地方，那跑步的速度绝对够快。一时间，路上的行人都处于慌乱之中，根据自己的判断来处理着老天突然给的赏赐。

我则不为所动，依然是慢慢地走着，犹如逛街一般，悠闲自在。雨从我头先着陆，等头发湿透了，再顺着脸颊往下流，流的速度渐渐加快，我走着，有的雨丝划到了我的脸上，有的则直接斜着射向我的衣服。雨点也从四周包抄我，从任何一点袭击，使我无法阻挡。衣服湿透了，身上有了凉意。即使这样，我也没有跑的想法，索性任凭雨的侵袭。我甩开手臂，仰起头，大步地向向前走。我知道，旁边躲雨的人，路过我身边的人，甚至是能看到我的人，肯定会用一种不解的眼神看着我，会有各种的猜测，说我是傻子，说我不能跑，甚至还会说我有精神病，这是我能想象得到的。

我感觉身体就像换洗了一遍，不仅将我衣服上的灰尘冲刷掉了，我的内心也被洗刷了，内心从未有过的舒畅，感觉天地都变了，处处展现着美好，让我想去拥抱，此时一切的不快都烟消云散，只是感觉人生的美好，生活的幸福。

在部队时，也是一个雨天，一个战士吃饭后，从饭堂回宿舍，大多数的战士都跑着回去，生怕被雨淋湿了。唯独这个战士却慢慢地走，我恰好看到。他走着走着，还踢起了正步，一时，战友们不理解，我也有点不解。等他回屋后，我问他，让雨淋着舒服吗？他笑着说，那是从来没有的感觉，太爽了。我听后，一直记在心里，将信将疑，如果真好的话，大多数人怎么不去做呢？

此时，我想起了这个战士，真想和他交流一下，我已经完全理解他了，我体会到他说的那种感觉：真爽。

雨是自然的，是人类的朋友。我们不拥抱朋友，那不是很没礼貌吗？

走在雨中就是走在自然的大道上，和自然融为一体，享受着自然的天性，感受着自然的温暖。

陈立芸

多点读书时间

俗话说：“书到用时方恨少。”应该说对于我们这个年龄段的人来说，才深知读书甚少。

最近，因工作上的需要，闲暇时写了两首小诗和一篇有关“好书·好人生”的读书征文。然而，写是写了，可是总觉得有些词不达意。细想一下，原因就是说自己的书读得太少了。也许，读书就如同一个仓库的库存，如果不能确保库存，货物的数量一直上不去，那总有一天会被掏空“家底”的。

随后，我又去了图书馆，借了几本书回家，且暗下决心：下次还书，一定要准时，要不，就有些说不过去了。图书馆所收取的费用，虽然微不足道，但相当于罚款，等同于质疑我的阅读能力了。

日常生活中，与买书相比，其实，我更喜欢借书。曾记得清代文学家袁枚早就掷地有声地指出：“书非借不能读也！”也许，人都是有惰性的，对于自己所买来的书，很少会从始至终认真地读完的，总觉得反正是属于自己的，也不着急，留着以后慢慢地读吧。而从图书馆里借来的书，那就不一样了，上面明显有归还日期的约束，逼着一个人必须趁早读完，“好借好还，再借不难。”一般只要是图书馆挑选借来的书，都是我比较喜欢读的，我也格外珍惜，不仅读得认真细致，而且必要时还会做点笔记，“好记性不如烂笔头！”这是千真万确的事了。

这样一来，无形之中，自我感觉读书似乎慢了一拍，还书的日期快到了，我就开始夜以继日地抢读起来，甚至最后半本书还能留在吃饭、坐车时读完。这几天的晚上，我坚持每天入睡再读书不得少于一小时……此时，还想起了一位歌手的成名代表作叫《多点时间给自己》：“我只能在心里，嘱咐你自己，多点时间给自己，想征服世界，别迷失自己，多点时间给自己，想拥有世界，先把握自己……”

面对纷扰的社会，浮躁的世风，如今，我个人没有什么太多的奢望，只有加快工作节奏，多点时间给自己，争取多读一两本好书，多写几篇自己所喜爱的好文章。

聆听蝉鸣

仿佛穿越到童年的无那岁月，我的心似潺潺溪水静静流淌。有一只蝉鸣于那棵梧桐树的绿荫中，只见窗外那浓郁成荫的深处，耳边传来几声知了，知了的鸣叫，清晨打开窗户，

钟芳

我感受到了生命的活力与勃发，听着一曲宏大的交响乐，依然一曲宏大的交响乐，一片此起彼伏的蝉声，整个乡村就会骤然响起，只要有一只蝉鸣响起，就在这抑扬顿挫的蝉鸣声中，惬意地躺在树荫下，聆听蝉鸣，那时的我常常在盛夏午后，

心中一片别样的恬淡宁静，让我忘却了尘世的喧嚣，炎夏忘却了蝉鸣的喧嚣，为大自然奏响一曲生命辉煌的绝唱，酣畅淋漓地绽放着生命存在的全部价值，尽心、尽力、尽责、尽情地演唱，它们在烈日不多的光阴里，它们深知自己生命的来之不易，蝉的生命极其短暂，

观荷亭桥

和诗人邵雍·无题

范昌余

五亭九曲桥

八九十曲回，亭台六七座，荷叶四五田，一桥二三里，一桥出荷空，二里架荡中，三面翠柳翠，四边红花馨，五座亭台角，六彩凤凰雨，七彩莲花露，八处生荷风，九曲观光桥，十分好景观，百莲无穷碧，千顷别样红，万亩荷花荡，亿莲生态浓。

录取通知书里的爱

2004年，我高考。一转眼就是10年的光阴。

我记得拿到省外一所重点大学的录取通知书时，父亲竟然在院子里唱起了歌，我不记得父亲唱的是什么歌，只记得，那歌，很好听。

我还记得，父亲一边唱歌，一边提着酒瓶喝酒。唱完歌后，他便躺在麦垛里睡着了。那是一个美好的傍晚，夕阳特别浓，空气中弥漫着谷田的清香。

那份录取通知书，我只看了一会儿就被父亲收藏了，似乎变成了他私人的东西。我不知道父亲把它放在了哪里，就连母亲也不知道。到了快开学，我即将去上大学时，父亲才拿了出來。

是父亲送我去上大学的，虽然家庭经济条件不好，可父亲决定“浪费”一把，他到街上买了新衣服，新鞋子，买了背包，大有有钱人即将要去国外旅游的派头。父亲买包，当然主要是为了装我的录取通知书，我想

水乡农夫

记得小时候，每到夏季，见到小伙伴的肩上扛着长长的鱼叉，手中拎着从河里叉到的大鱼，羡慕的不得了，就缠着做农具是把好手的父亲给我做把鱼叉。经不住我的纠缠，父亲终于同意了。

父亲找来废弃的扳车钢丝，把两端放在磨刀石上慢慢地打磨，直至磨的尖尖的，放在点燃的煤油灯上烧红，用铁钳在高钢丝前端五公分的地方，打出锋利的倒刺，再用老虎钳把钢丝弯成“n”型，放到水里“淬火”。冷却后，父亲拿出一根长钢丝，并以它为中心，四周摆上稍短一点的“n”型钢，用铁丝扎牢。这时，父亲从家中拿出柴火，至屋后砍来一根枯竹，经过一番修剪，预留五、六米长，再把叉头装入竹竿顶部，用铁丝紧紧地扎牢，一把轻巧实用的圆形鱼叉便成功了。我把鱼叉拿在手上试试，不仅笔直光滑，而且很有份量。我想，鱼叉肯定会有大收获。

一切就绪后，我决定小试身手，不顾夏日炎炎，我扛着鱼叉，来到西大沟边，轻手轻脚地往芦苇丛中走去。芦苇丛里没有一丝风，太阳又毒辣，天气很闷热，身上汗如雨下，但我浑然不顾，用双眼搜索河面上的鱼群。没走多远，我看见一条斤把重的鲤鱼，把头伸出水面呼吸新鲜空气，我把鱼叉对准鲤鱼就扔了出去，但鱼叉落在鲤鱼前方几十公分的地方，没有叉中。我重拾鱼叉，继续寻找目标，但看到大鱼时，扔叉又过去，不是又偏了，就是又歪了，走了几百米的路程，看到了十多条大鱼，扔了多次叉，就是没有叉中一条。

第一次叉鱼失败了，我十分难过。这时我想到，小伙伴每次叉鱼，都有很大的收获，便决定向他讨问诀窍，可小伙伴向我卖“关子”。经不住我的死缠硬磨，他才说出了其中的奥秘：叉鱼时，鱼叉与鱼成七十五度角，对准后，狠狠地扔出去，而且要有提前量，保证能把鱼叉住。听了小伙伴的

戴之尧

漫谈生育习俗

家庭以生育为大事，自古以来儿女双全、福寿康宁一直是人们的企盼。人的一生也是从诞生开始而进入家庭和社会的，孩子的出生代表着血脉的延续和家族的兴旺。一个人家添丁进口，确实是件值得大张旗鼓庆祝的喜事。

生育是从十月怀胎开始的。媳妇有喜(怀孕)了，全家人都会为之振奋，其地位在家庭中也显著提高。随之而来便有减少劳作、安胎保胎、增加营养等一系列措施。快要足月的时候，娘家要将女儿接回家小住几日，称之为“转胎”。在临产之前，娘家还要送些枣子、果子之类的吉祥食品来“催生”。同时还要备办贺礼(毛衫、抱被、婴儿车等)，迎接外孙的降临。

一朝分娩，婴儿落地，全家人在紧张地等待中终于迎来了新的生命。现在都是在医院生产，危险性大大减少。俗话说“儿奔生，娘奔死”，过去分娩确实是产妇生死攸关的大事。

在孩子出生三天时，要举行“洗三”礼，本地称为“改暗”。用艾叶水等药物为产妇和婴儿洗去污垢，期望平安健康。这一天要用红蛋敬娘娘，感谢神灵送子。同时要备办一桌饭菜敬奉祖先，目的是禀报上人，家里添丁进口了。生男孩称为“弄璋之喜”，生女孩称为“弄瓦之喜”。《诗经·小雅》云：“乃生男子，载弄之璋；乃生女子，载弄之瓦。”璋乃官员朝见帝王时所执之玉。男孩弄璋，是希望他长大后为官于朝堂之上。瓦是古代的纺锤。女孩弄瓦，是从小培养她学习纺织，勤俭持家。娘家人这天须备办猪蹄、烧饼、红糖、鸡蛋等食品，前来送礼。其他至亲好友也有送“月子礼”的习俗，主要是食品，为产妇增加营养，祝孩子奶水好，健康成长。

张国华

长堤如父

时而一只只白鹳飞，点起阵阵涟漪，为如画的长堤平添了几分灵气；长堤两旁，婀娜多姿的杨柳，任凭风狂而暴，无论冰雪霜冻，始终是轻歌曼舞，笑傲长空；高大挺拔的水杉雪松，直刺蓝天，郁郁葱葱，四季常青，如亭如塔，如云如盖，似巨人擎天，又似孝子躬亲。如此壮美的水乡景色，如此多娇的大好河山，怎能不令湖城儿女思绪万千？又怎能不激发起湖城儿女豪情万丈？都说湖城的才子，从长堤走出的学子，有共和国的将军，有闻名海外的学者，还有艰苦创业、造福乡梓的企业家，无论是从军治学，还是经商办厂，湖城儿女血脉里永远承继的是长堤宽广的胸襟、坚毅的情怀和志存高远的理想抱负。长堤更像是严于律己的慈父，感召着一代又一代湖城儿女做人做事，成才成名！

长堤似父，沧桑弥坚，在繁花似锦的新世纪，在荷花文化日益繁荣的新湖城，长堤又迎来了他青春焕发的华丽转身，你看那宽广整洁的荷花广场，仿佛是长堤慈父伸展出宽敞而温暖的胸膛，热情地拥抱着归来的游子、远方的客人！在他慈祥的怀抱中，孩子们放飞春天的风筝，情侣们憧憬幸福的明天，老人们依依惜别的温情，长堤更像是一部湖城厚重的史册画卷，记载着、传承着、收藏着、展现着湖城百姓的点滴记忆、美好瞬间！而当年一度的荷花节到来的时候，长堤张灯结彩，更像是一位操持喜事的家长，展开他绵延多情的身躯，从湖城的各个角落、从荷花的四面八方、从神州的天南地北、从世界的五洲四海盛情相邀每位佳宾，欢聚在荷花广场，载歌载舞，高歌欢笑，礼花满天，共叙湖城沧海桑田的恢弘历程，共度伟大祖国的盛世良宵！

这是世间最美好的长堤！这是湖城最辉煌的节日！

愿湖城长堤幸福永存！



本版编辑 缪峥嵘

一个城市，总是承载着关于母亲河太多的记忆，而对于父亲，却少有记载。于是，山城的人们就有了引以为傲的资本，仿佛只有高耸的大山才有资格称为城市父亲，而一马平川的平原城市只能是无父的孤儿。

湖城虽小，却格外幸运，上天赐予湖城一条伟大的母亲河淮河，湖城的光荣又历经艰辛，铸就出一道巍峨耸立的长堤，于是，在淮河母亲和长堤父亲的双重呵护下，在火红岁月的1959年，金湖诞生了！幸福的湖城一出生就有了一个温暖可爱的家。

长堤如父，金湖的长堤实在是个称职的慈父，每当夏季洪水泛滥，宁静的淮河一反常态地掀起涛天巨浪，堤外，风急浪高，波涛汹涌，一片水天世界，高大伟岸的长堤总是铜墙铁壁般地屹立在岸边，任凭风吹浪打，电闪雷鸣，巍然耸立，守护着湖城，护佑着湖城，护佑着湖城，堤内，湖城宁静地像个熟睡的孩子，全然不顾外面的危险，无忧无虑，安然地在父爱的怀抱里一天天成长、一天天健壮，而长大后的湖城又像个调皮的儿子，欢腾跳跃，任性伸展，可无论孩子蹦蹦跳跳到哪里，又怎能离开父亲的关照？长堤以他

张国华

长堤如父

宽厚的胸怀，迤逦绵延的硕大臂膀包容着、照料着湖城，从城西到城东，从老街到开发区，从水灾连年的昨日，到繁荣昌盛的今朝，不离不弃，关爱始终。时光的流逝，时代的发展，长堤护佑湖城的本领也日渐增长，你看到堤内外堤外郁郁葱葱的树林了吗？那是湖城百姓的“诺亚方舟”——“防空林”，一旦战火纷飞，长堤就像个无畏的勇士，庇护着湖城的百姓，躲避着空袭轰炸，为湖城寻一方平安，这就是湖城的父亲，永远保护着湖城的安宁。

父爱如山，金湖的长堤给予湖城儿女的不仅是安宁，更是精神的传承。漫步在宽敞清静的长堤上，极目远望，浩瀚的淮河水天相接，波光潋滟，湖阔天蓝，浩浩荡荡；三河滩上，绿草如茵，杨柳青青，苇风飘香，